

# 南海大数据“一院一谷一中心”助力陵水加快推进大数据产业发展—— 掘金大数据蓝海 锻造产业新格局

■ 本报记者 陈雪怡 况昌勋 程范淦  
通讯员 黄艳艳

金秋十月，硕果累累。10月29日，南海大数据“一院一谷一中心”项目正式落地海南。今天，项目具体实施主体，包括海南省南海大数据应用研究院、南海丝路大数据中心产业基地、京陵数据谷，以及国家部委首个大数据中心——国家生态大数据研究院落户陵水黎族自治县。

大数据系列产业项目为何选择陵水？陵水又如何掘金大数据蓝海，锻造产业新格局？

## 国家战略，省级部署

2014年3月“大数据”首次被写入国务院《政府工作报告》。2015年8月，国务院印发《促进大数据发展行动纲要》，推动大数据发展正式成为国家战略。海南也明确提出在“十三五”期间大力发展大数据产业。

“三分技术，七分数据，得数据者

得天下。”为贯彻落实国家大数据战略和省级工作部署，今年8月，陵水出台《陵水黎族自治县关于发展大数据产业的实施意见》。作为全国首个县级出台相关实施意见，陵水欲抢占信息经济发展战略制高点，有效掘金大数据蓝海，锻造经济结构新格局，助推该县经济社会发展再上新台阶。

抢占先机，陵水其实早有动作。陵水副县长许辉春透露，今年年初，在获悉国家发改委计划在全国范围内布点发展8个大数据分中心后，陵水主动积极争取。这背后，源于优势在身的自信和实力。“发展大数据产业，陵水不仅有互联网产业基础优势，还有国际旅游岛先行试验区的区位优势，以及农业、旅游业等产业优势。”许辉春说。

“政府发展大数据产业的积极主动性、当地是否具备满足产业发展的基本条件、产业结构调整方向，以及大数据产业相关集成资源等，这4个方面是我们在决定全国8个大数据中心选址以及相关项目落户时的筛选条

件。”国家信息中心党委书记、常务副主任杜平说。

## 补短兴业，多面推进

纵使抢得一步先机，若想全面推进发展大数据产业，陵水仍有不少基础短板需补齐。许辉春举例说：“数据的采集、脱敏、研究、处理、应用等各个环节，均离不开稳定高效的网络支撑，这对于目前还没实现4G网络全县覆盖的陵水来说，是发展大数据产业的基础短板之一。”

如何补短兴业？陵水将重点实施六大工程，从多个方面、不同角度，加快推进大数据产业发展。网络支撑基础方面，由“信息陵水”工程填补夯实，扩充优化陵水地区宽带资源，实现4G全面覆盖城乡，试点5G率先应用。

栽下梧桐树，引得凤凰来。“陵水发展大数据产业的另一核心，在于人才培养。”许辉春补充道，“凤巢陵水”工程意在吸引引进、集聚培育大数据人才；“星火陵水”工程将结合陵水区

位、产业和资源优势等，策划在海洋产业、热带农业、生态环保、全域旅游、精准扶贫等重点领域，建设大数据应用示范工程。

“‘大业陵水’建设工程，则是建设大数据产业园，打造以国际旅游岛先行试验区为主体、以清水湾国际信息产业园和低碳产业园为两翼，辐射带动陵水全域的大数据知识智力型产业集群，实现大数据产业功能区一体布局、协同发展。”许辉春说。

## 两年育雏，五年领先

大数据蓝海掩其芒，投资者提前“入驻布局”。今年9月，在第19届中国国际投资贸易洽谈会上，陵水签下8个项目，总额达百亿元。其中，楼兰股份智能汽车项目备受瞩目。根据合作协议，大连楼兰科技股份有限公司有意在陵水设立企业。同时，作为“京陵数据谷”重要组成部分，该公司还将落地规划建设集“智慧驾驶、极热测试、汽车文化”于一体的试验基地。

该项目预估5年内收入累计超35亿元。

“这对于陵水发展大数据产业来说，是个不错的开始。”许辉春说，南海大数据“一院一谷一中心”定址国际旅游岛先行试验区，目前陵水在着手进行具体项目地块规划的同时，也在进行大数据产业链的基础研究。“我们要清楚地知道大数据产业链上有哪些环节，有针对性地进行招商，吸引各环节龙头企业落户大数据产业谷集聚发展。”

一年时间夯实产业发展基础，两年时间实现大数据产业谷初现雏形，聚集大数据应用相关产业入驻，并取得突破应用，“到2020年，陵水大数据关键技术在国内领先，形成一批具有自主知识产权的标准和应用项目；大数据共享和交易平台形成规模，大数据产业链逐步完善，大数据产业对改善陵水经济结构、完善社会治理、推动产业重构、提升科技创新能力作用显著，这是陵水发展大数据产业的5年目标。”许辉春说。

(本报椰林10月30日电)

## 国家战略，省级部署



## 我是小红军 也走“长征路”

10月28日，在海南省军区幼儿园，小朋友在“铁丝网”下匍匐前进，体验当年红军长征时的艰辛。

当日，为了纪念长征胜利80周年，铭记长征精神，海南省军区幼儿园举行游戏活动，通过“穿越封锁线”“飞夺泸定桥”“爬雪山”“过草地”等游戏，模拟当年红军长征时的情景，让孩子们在游戏中接受爱国主义教育。

本报记者 张茂 摄

## 2016网友最满意 “十佳银行服务网点” 评选活动启动

本报海口10月30日讯（记者罗孝平）哪家银行服务最好？哪家银行投资理财最棒？银行网点文明服务哪家强？各大银行亮一亮。2016海南省银行“十佳服务网点”评选活动将于11月1日启动。

评选活动将对各银行网点进行撤网式调查，主要从银行设施、环境、服务、效率、投诉处理等方面严格制定多项评审标准，让老百姓选出最满意的银行。不管是什问题，你可在2016海南省银行“十佳服务网点”评选活动（专题链接：[http://hd.hinews.cn/2/yhwd\\_in-dex.php](http://hd.hinews.cn/2/yhwd_in-dex.php)）留言或是拨打66810543向我们反映，我们替你求证。

据了解，广大网友可以通过网络投票、短信投票、微信投票等方式参与我们的互动投票，之后邀请金融行业专家、学者组成评审委员会，全方位多角度、公正、公平地去评选出市民最满意的银行。

南海网将针对获奖银行网点组织举办“小小银行家职业体验日”活动，通过网上征集50名小朋友（家庭为单位），分10批走进获奖银行，参观银行内部工作环境、认识货币、外币以及学习分辨真假币的知识，向孩子们普及理财观念，传授理财技巧。

## H 禁毒，我们在行动

# 海口警方破获一起公安部毒品目标案

抓获犯罪嫌疑人8人，缴获海洛因2950克、仿制手枪2把

本报海口10月30日讯（记者良子 特约记者黄培岳 通讯员陈玉明）10月29日，在省公安厅禁毒总队的指导协调和省公安厅有关部门的支持配合下，海口市公安局禁毒支队联合龙华分局成功破获了一起部级毒品目标案件，抓获犯罪嫌疑人8人，成功斩断了一条由广西至海南的贩毒通道。

今年4月，海口警方在工作中发现，一名外号叫“阿蛇”的男子在海口及周边市县贩卖毒品，且有武装贩毒迹象，社会危害性极大，警方立即对该案立案侦查，并成立专案组展开前期侦查。经过近6个月的侦查，专案组摸清了该团伙成员基本情况、活动规律。

10月28日，专案组获悉该团伙成员将从广西运送毒品至海口进行

交易，遂决定对该团伙进行收网。专案组迅速制定行动方案，组织警力对该团伙成员展开不间断监控。

29日凌晨，专案组分成三个抓捕小组，分别在美兰区海甸二东路抓获犯罪嫌疑人何某某、陈某、李某等三人，在龙华区滨濂村抓获犯罪嫌疑人梅某某、陈某某、吕某某等三人，在秀英区海港路某酒店抓获犯罪嫌疑人农某某、黄某某等二人，共计抓获犯罪嫌疑人8人，缴获毒品海洛因460克、开心果730粒、摇头丸95克、毒资4.3万元、仿制手枪2把、子弹8发、轿车4辆及作案工具一批。

30日上午，专案组对主犯何某某的住所进行搜查，又搜出2490.7克海洛因。目前，此案仍在进一步深挖中。

本报海口10月30日讯（记者良子 通讯员张秀辉 李学福）近日，海口市公安局专题部署禁毒工作，打响岁末禁毒攻坚战。海口市公安局飞龙便衣警察大队突出打击重点，抽调精干力量成立工作组，专门缉毒收戒工作，强力推进“猎鼠”行动和岁末禁毒攻坚战，10月26日至29日端掉吸毒窝点14个，查获吸毒人员19人，抓获贩毒4

人，有效净化该社区的社会环境。

10月29日13时30分，飞龙便衣警察大队根据工作线索在市龙华路23号金都大厦508房查获吸毒人员秦某、张某和黄某及吸毒用具若干。

10月27日22时30分许，飞龙便衣警察大队根据工作线索在海口市龙昆南路某酒店401客房内抓获纪某祥、陆某华、周某、唐某、肖某其、李某等6名吸毒人员。

10月26日22时30分许，飞龙便衣警察大队根据工作中掌握的线索在市海秀东路某酒店8632客房内抓获纪某祥、陆某华、周某、唐某、肖某其、李某等6名吸毒人员。

10月26